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Με αφορμή την έκδοση της Αποφάσεως Α. 1175/2023 της ΑΑΔΕ υπενθυμίζονται τα ισχύοντα ως προς 
Α) τη φορολογία μερισμάτων ναυλομεσιτικών & συναφούς δραστηριότητας εταιριών (πλην 
διαχειριστριών) και Β) τη φορολογία των εκτάκτων αμοιβών προσωπικού των εταιριών αυτών, καθώς και 
των διαχειριστριών μετά την εισαγωγή του Ν. 5036/2023:

Α. Μερίσματα ναυλομεσιτικών & συναφούς 
δραστηριότητας εταιριών (πλην διαχειριστριών)

Συντελεστές φορολόγησης

Περίοδος πίστωσης/καταβολής μερισμάτων κατά τα έτη 
2012-2022 για αλλοδαπές και 2019-2022 για 
ημεδαπές επιχειρήσεις τέτοιας μορφής

Ο συντελεστής του φόρου είναι δέκα τοις εκατό (10%) 
και επιβάλλεται στα μερίσματα που εισπράττει φυσικό 
πρόσωπο φορολογικός κάτοικος Ελλάδας από: 

α) αλλοδαπές επιχειρήσεις οποιουδήποτε τύπου ή 
μορφής, που διατηρούν γραφεία ή υποκαταστήματα 
εγκατεστημένα, σύμφωνα με το αρθ. 25 
ν.27/1975 και έχουν σαν αντικείμενο εργασιών τη 
ναύλωση, ασφάλιση, διακανονισμό αβαριών, μεσιτεία 
αγοραπωλησιών ή ναυπηγήσεων ή ναυλώσεων ή 
ασφαλίσεων πλοίων με ελληνική ή ξένη σημαία πάνω 

από πεντακόσιους (500) κόρους ολικής χωρητικό-
τητας, εξαιρούμενων των επιβατηγών ακτοπλοϊκών 
πλοίων και των εμπορικών πλοίων που εκτελούν 
εσωτερικούς πλόες, καθώς και με την αντιπροσώ-
πευση πλοιοκτητριών εταιρειών, ως και επιχειρήσεων 
που έχουν σαν αντικείμενο εργασιών τις ίδιες με τις 
παραπάνω αναφερόμενες δραστηριότητες, για 
μερίσματα που καταβάλλονται ή πιστώνονται κατά τα 
έτη από 2012 έως και 2022 (ρύθμιση που είχε 
πρωτοεισαχθεί με το αρθ. 45 παρ. 5 Ν.4141/2013) ,

β) ημεδαπές επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί στο αρθ. 
25 Ν.27/1975 και έχουν σαν αντικείμενο εργασιών 
τις αναφερόμενες στην περ. α' υπηρεσίες ή εργασίες, 
για μερίσματα που καταβάλλονται ή πιστώνονται 
κατά τα έτη 2019 έως και 2022 (ρύθμιση που είχε 
πρωτοεισαχθεί με το αρθ. 53 Ν. 4607/2019).

Πρόσφατες εξελίξεις στη 
φορολογία Α) των μερισμάτων 
ναυλομεσιτικών & συναφούς 
δραστηριότητας εταιριών & 
Β) των εκτάκτων αμοιβών 
του προσωπικού τους και 
των διαχειριστριών εταιριών



Περίοδος πίστωσης/καταβολής μερισμάτων από 
το έτος 2023 και εφεξής για αλλοδαπές και ημεδαπές 
επιχειρήσεις

Με βάση τη νομοθετική μεταβολή που εισήχθη με το Ν. 
5036/2023, σε εφαρμογή του οποίου έχει εκδοθεί η 
Απόφαση Α.1175/2023 ΑΑΔΕ, ο συντελεστής του 
φόρου μειώνεται σε πέντε τοις εκατό (5%) και 
επιβάλλεται στα μερίσματα που εισπράττει φυσικό 
πρόσωπο φορολογικός κάτοικος Ελλάδας από 
επιχειρήσεις των παραπάνω περιπτώσεων α και β.

Η διάταξη αυτή δεν εφαρμόζεται στα μερίσματα που 
διανέμονται από τις επιχειρήσεις που, σύμφωνα με την 
άδεια εγκατάστασής τους, ασχολούνται και με τη 
διαχείριση πλοίων με ελληνική ή ξένη σημαία.

Δεν επηρεάζεται από τα παραπάνω η μέχρι σήμερα 
ισχύουσα φορολογική μεταχείριση των μερισμάτων που 
εισπράττουν φυσικά πρόσωπα με ιδιότητα φορολογικού 
κατοίκου Ελλάδος, τα οποία είναι και μέτοχοι ή εταίροι ή 
πραγματικοί δικαιούχοι σε πλοιοκτήτριες εταιρίες πλοίων 
υπό Ελληνική σημαία ή ξένη σημαία υπό την προυπόθεση
της διαχείρισης [των υπό ξένη σημαία πλοίων] από 
εταιρία που έχει εγκατασταθεί στην Ελλάδα βάσει του 
αρθ. 25 ν. 27/1975 (ενν. ως προς τα μερίσματα που 
εισπράττουν από αυτές).

Χρόνος απόδοσης του φόρου

Περίοδος πίστωσης/ καταβολής μερισμάτων κατά τα έτη 
2012-2019

• Ο φόρος βαρύνει τον δικαιούχο των μερισμάτων και 
αποδίδεται από αυτόν. 

• Για τα μερίσματα που λαμβάνονται κατά τα έτη 2012-
2019 ο φόρος αποδίδεται εφάπαξ με την υποβολή 
σχετικής δήλωσης, μέσα στον επόμενο μήνα από 
αυτόν, εντός του οποίου έγινε στην αλλοδαπή ή 
ημεδαπή η καταβολή ή η πίστωση του μερίσματος.

Περίοδος πίστωσης/καταβολής μερισμάτων από το 
2020 και εφεξής

• Ο φόρος βαρύνει τον δικαιούχο των μερισμάτων και 
αποδίδεται από αυτόν. 

• Για τα μερίσματα που λαμβάνονται από το έτος 2020 
και μετά, ο φόρος αποδίδεται με την υποβολή 
σχετικής δήλωσης μέχρι την τελευταία εργάσιμη 
ημέρα του επόμενου μήνα από αυτόν εντός του 
οποίου έγινε στην αλλοδαπή ή ημεδαπή η καταβολή ή 
η πίστωση του μερίσματος και καταβάλλεται εφάπαξ 
μέσα σε πέντε (5) εργάσιμες ημέρες από την 
ημερομηνία υποβολής της δήλωσης. 

Εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης

• Με την απόδοση του φόρου αυτού εξαντλείται κάθε 
φορολογική υποχρέωση του δικαιούχου, μετόχου ή 

εταίρου των ανωτέρω επιχειρήσεων, φυσικού 
προσώπου, για το εισόδημα που αποκτά με τη μορφή 
διανομής καθαρών κερδών ή μερισμάτων, από κάθε 
φόρο, τέλος, εισφορά ή κράτηση, είτε απευθείας είτε 
από επιχειρήσεις χαρτοφυλακίου, ανεξαρτήτως του 
αριθμού των επιχειρήσεων χαρτοφυλακίου που 
παρεμβάλλονται μεταξύ της επιχείρησης και του 
τελικού μετόχου ή εταίρου (βλ. και Εγκύκλιο ΠΟΛ 
1186/2013 της Φορολογικής Διοίκησης).

Β. Έκτακτες αμοιβές προσωπικού ναυλομεσιτικών & 
συναφούς δραστηριότητας εταιριών (αλλά και 
διαχειριστριών)  

Ο συντελεστής του φόρου είναι δέκα τοις εκατό (10%) 
και επιβάλλεται: 

• στις έκτακτες αμοιβές και ποσοστά (bonus) που 
διανέμουν οι επιχειρήσεις της παραπάνω περίπτωσης 
α’ (αλλοδαπές ναυλομεσιτικές & συναφούς 
δραστηριότητας), επιπλέον των μισθών, σε μέλη του 
Δ.Σ. ή σε διευθυντές και στελέχη αυτών (όπως ισχύει 
ήδη από τα έτη 2012 και επόμενα με βάση το αρθ.45 
παρ. 5 Ν. 4141/2013), 

• στις έκτακτες αμοιβές και ποσοστά (bonus), επιπλέον 
των μισθών, που διανέμονται από το έτος 2019 και 
μετά και σε υπαλλήλους αυτών των (αλλοδαπών 
ναυλομεσιτικών & συναφούς δραστηριότητας) 
επιχειρήσεων (ρύθμιση που είχε πρωτοεισαχθεί με το 
Ν. 4607/2019 με ισχύ από τα έτη 2019 και 
επόμενα),

• στις έκτακτες αμοιβές και ποσοστά (bonus) που 
διανέμουν, επιπλέον των μισθών, σε μέλη του Δ.Σ. ή 
σε διευθυντές, στελέχη και υπαλλήλους αυτών από 
το έτος 2019 και μετά οι επιχειρήσεις της παραπάνω 
περίπτωσης β’ δηλ. ημεδαπές ναυλομεσιτικές & 
συναφούς δραστηριότητας (ρύθμιση που είχε 
πρωτοεισαχθεί με το Ν. 4607/2019 με ισχύ από τα 
έτη 2019 και επόμενα) και 

• στις έκτακτες αμοιβές και ποσοστά (bonus) που 
διανέμουν, επιπλέον των μισθών, σε μέλη του Δ.Σ. ή 
σε διευθυντές, στελέχη και υπαλλήλους αυτών από 
το έτος 2019 και μετά οι διαχειρίστριες εταιρείες ή 
επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην Ελλάδα 
σύμφωνα με το άρθ. 25 του ν.27/1975 (ρύθμιση που 
είχε πρωτοεισαχθεί με το Ν. 4607/2019 με ισχύ από 
τα έτη 2019 και επόμενα).

Ο φόρος βαρύνει τον δικαιούχο των εκτάκτων αμοιβών, 
αποδίδεται από αυτόν κατά τον ίδιο τρόπο και 
μέσα στις ίδιες προθεσμίες που ισχύουν για τους 
δικαιούχους μερισμάτων όπως αναφέρονται παραπάνω 
υπό Α και εξαντλεί τη φορολογική του υποχρέωση 
(ακόμη και για τα έτη που ίσχυσε η ειδική εισφορά 
αλληλεγγύης για τα φυσικά πρόσωπα, όπως έκανε 
δεκτό η Φορολογική Διοίκηση με το υπ. αριθ. 
Δ12Γ1061892ΕΞ/14.04.2014).
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Στην ΕΥ, σκοπός μας είναι η δημιουργία ενός καλύτερου εργασιακού 
κόσμου, παράγοντας μακροπρόθεσμη αξία για τους πελάτες μας, τους 
ανθρώπους μας και την κοινωνία, και οικοδομώντας εμπιστοσύνη στις 
κεφαλαιαγορές.

Αξιοποιώντας τα δεδομένα και την τεχνολογία, οι πολυσυνθετικές
ομάδες μας, σε περισσότερες από 150 χώρες, οικοδομούν την 
εμπιστοσύνη μέσω της διασφάλισης της καλής λειτουργίας των 
επιχειρήσεων και βοηθούν τους πελάτες μας να αναπτυχθούν, να 
μετασχηματιστούν και να λειτουργήσουν αποτελεσματικότερα.

Μέσω των Ελεγκτικών, Συμβουλευτικών, Νομικών και Φορολογικών 
Υπηρεσιών μας, καθώς και μέσω των Συμβουλευτικών Υπηρεσιών 
Εταιρικής Στρατηγικής και Συναλλαγών, οι ομάδες της EY θέτουν 
καλύτερες ερωτήσεις, για να καταλήξουν σε νέες απαντήσεις στα 
περίπλοκα ζητήματα που αντιμετωπίζει ο κόσμος μας σήμερα.

H παρούσα έκδοση περιέχει πληροφορίες σε περιληπτική μορφή και κατά συνέπεια προορίζεται 
μόνο για γενική πληροφόρηση και καθοδήγηση. Δεν προορίζεται να χρησιμοποιηθεί ως 
υποκατάστατο μιας λεπτομερούς έρευνας ή της άσκησης επαγγελματικής κρίσης. Ούτε η EYGM 
Limited, αλλά ούτε κάποιο άλλο μέλος του παγκόσμιου οργανισμού της EY αναλαμβάνει την 
ευθύνη για οποιαδήποτε τυχόν ζημία σε οποιοδήποτε πρόσωπο ενεργεί ή απέχει από κάποια 
ενέργεια, ως αποτέλεσμα χρήσης οποιουδήποτε υλικού αυτής της έκδοσης. Για οποιοδήποτε 
συγκεκριμένο θέμα, θα πρέπει να απευθύνεστε στον κατάλληλο σύμβουλο.

Επωνυμία: ΕΡΝΣΤ ΚΑΙ ΓΙΑΝΓΚ Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρία Παροχής Συμβουλευτικών Υπηρεσιών
Διακριτικός Τίτλος: ERNST & YOUNG BUSINESS ADVISORY SOLUTIONS
Νομική Μορφή: Ανώνυμη Εταιρία
Έδρα: Χειμάρρας 8Β, Μαρούσι, 15125
Αριθμός ΓΕΜΗ: 001576101000

Ο όρος ΕΥ αναφέρεται στον παγκόσμιο οργανισμό, και μπορεί να αναφέρεται 
σε μία, ή περισσότερες, από τις εταιρείες μέλη της Ernst & Young Global 
Limited, καθεμία από τις οποίες αποτελεί ξεχωριστή νομική οντότητα. Η 
Ernst & Young Global Limited, μια βρετανική εταιρεία περιορισμένης 
ευθύνης δια εγγυήσεως, δεν παρέχει υπηρεσίες σε πελάτες. Πληροφορίες 
αναφορικά με τον τρόπο που η ΕΥ συγκεντρώνει και χρησιμοποιεί τυχόν 
προσωπικά δεδομένα, καθώς και περιγραφή των δικαιωμάτων των 
υποκειμένων σύμφωνα με τη νομοθεσία περί προσωπικών δεδομένων, είναι 
διαθέσιμα στον σύνδεσμο ey.com/privacy. Για περισσότερες πληροφορίες 
για τον οργανισμό μας, παρακαλούμε επισκεφθείτε το ey.com

Γενικές πληροφορίες για τις φορολογικές υπηρεσίες της EY παγκοσμίως
Η επιχείρησή σας θα πετύχει μόνο εάν την οικοδομήσετε σε ισχυρά θεμέλια 
και την αναπτύξετε με βιώσιμο τρόπο. Στην EY, πιστεύουμε ότι η διαχείριση 
των φορολογικών σας υποθέσεων με υπευθυνότητα και προνοητικότητα, 
μπορεί να κάνει τη διαφορά. Έτσι, οι 50.000 πλήρως καταρτισμένοι 
φορολογικοί σύμβουλοί μας, σε περισσότερες από 150 χώρες, διαθέτουν 
εξειδικευμένες τεχνικές επιχειρηματικές γνώσεις και επαγγελματική 
εμπειρία, παρέχοντας με συνέπεια και ακλόνητη δέσμευση υπηρεσίες 
υψηλής ποιότητας – όπου και αν βρίσκεστε και όποιες φορολογικές 
επιχειρηματικές υπηρεσίες και αν χρειάζεστε.

EY EY Greece eygreece @EY_Greece EY Greece

• Με βάση τα παραπάνω διαφαίνεται ότι 
ακόμη και μετά τις τροποποιήσεις που 
έχουν εισαχθεί διαδοχικά με τους Ν. 
4607/2019 (αρθ. 53) και Ν. 5036/2023 
(αρθ. 50) και με βάση και την ερμηνεία & 
εφαρμογή των διατάξεων από την ΑΑΔΕ 
(βλ. ενδεικτικά Ε.2113/2019, 
Α.1175/2023 κλπ) εξακολουθεί να ισχύει 
δυσµενής διακριτική µεταχείριση σε βάρος 
του προσωπικού των εδώ (Β) 
αναφερόμενων εταιρειών (ημεδαπών και 
αλλοδαπών ναυλομεσιτικών και συναφούς 
δραστηριότητας εταιριών, αλλά και 
διοχειριστριών), σε σχέση µε το προσωπικό 
των λοιπών εταιρειών που λειτουργούν 
στην Ελλάδα (το οποίο υπάγεται σε φόρο 
µε συντελεστή 5% για τα τυχόν 
καταβαλλόµενα προς αυτό κέρδη), χωρίς 
να προκύπτει σαφώς κάποιος 
δικαιολογητικός λόγος. 

• Αυτό μάλιστα φαίνεται ως ακόμη πιο 
παράδοξο, τη στιγμή που µετά την 
εισαγωγή του Ν.5036/2023 τα μερίσματα 
που διανέµονται στους μετόχους από τις 
παραπάνω (κατά τα αναλυόμενα στο Α) 
εταιρείες -ημεδαπές και αλλοδαπές 
ναυλομεσιτικές και συναφούς 
δραστηριότητας εταιρίες πλην 
διαχειριστριών - φορολογούνται ήδη από 
το 2023 και εφεξής µε το γενικό 
συντελεστή 5% (αντί του προγενέστερου 
συντελεστή 10%): δηλαδή ως προς τη 
φορολόγηση των μετόχων διαφαίνεται 
πρόθεση του νομοθέτη να εξομοιωθεί η 
μεταχείρισή τους με τα γενικά ισχύοντα για 
τη φορολόγηση των μερισμάτων των 
μετόχων εταιριών κατά τις γενικές 
διατάξεις. 
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